

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección. Calle de Alfaro, 7.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
DEL SEÑOR

Don Ildfonso Hernández Giner,
DE SU ESPOSA
D.ª SATURNINA ALBALADEJO CALDERÓN,
DE SUS HIJOS
DON MANUEL Y DON SANTIAGO SOTO ALBALADEJO,
hija política D.ª ARCADIA LADRON DE GUEVARA, nie-
to D. MANUEL SOTO LADRON DE GUEVARA, y demás
difuntos de la familia;

Se aplicarán todas las misas que se digan el lunes 31 del corriente, desde el Alba hasta las doce, cada media hora, en la iglesia de San Bartolomé.

LA FAMILIA DE LOS FINADOS, ruega á sus amigos y personas piadosas que asistan á alguno de dichos religiosos actos y pidan á Dios por el eterno descanso de sus almas.

Murcia 30 de Diciembre de 1900.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencias á todo el que ofreciere la Santa Misa, Estacion, Sagrada Comunión ó cualquier otro acto de piedad ó caridad en sufragio de las almas de dichos finados.



RECUERDO PIADOSO

En cumplimiento de acuerdo tomado por la Real Sociedad Económica de Amigos del País de esta capital, se celebrará el santo sacrificio de la Misa mañana lunes á las once en el altar privilegiado de Maria Santísima de las Angustias de la iglesia de San Bartolomé, y se rezará el Santo Rosario, en sufragio de las almas de las Damas y Socios que han fallecido durante el presente año, que han sido los siguientes:

DE LA JUNTA DE DAMAS

Excmo. Sra. D.ª Maria de la Soledad Cambrero, viuda de Stárico.
Ilma. Sra. D.ª Isabel Gamez, viuda de Gomez.

SEÑORES SOCIOS

Ilmo. Sr. D. José María Meseguer Andreu, D. Gaspar de la Peña y Diaz, D. Francisco Garcia del Aguila, D. José Fernandez Galán, D. José Gomez Carrasco, D. Juan Belando Melendez, D. Diego Garcia Alix y D. José María Ibañez Espinosa de los Monteros.

R. I. P.

Se ruega la asistencia á este religioso acto, y una súplica á Dios Nuestro Señor, por el eterno descanso de las almas por quienes se aplica.

REVISTA SEMANAL

La semana ha sido de fiestas, mejor dicho, de descanso, de no trabajar y de tomar el sol; porque diversiones ha habido muy pocas.

Felizmente no ha ocurrido nada que lamentar, á pesar de los excesos del vino.

El tiempo ha sido muy agradable y continúa siéndolo. No parece sino que se prepara á solemnizar debidamente el fin del año 1900 y la entrada del 1901, con el cual caerá ya vencido el primer año del siglo xx. Al fin y al cabo todo esto son cosas del tiempo, altos y bajos, números y medidas que nosotros hemos hecho para contentarnos; porque el tiempo no es limitado y en siendo números no nos cabe en la cabeza ni los céntimos del premio mayor, aunque en el deseo nos quepan muchos más.

Si al llegar á la altura máxima de los XX siglos, pensáramos, cualquiera, que después de tanto tiempo como ha transcurrido desde que Jesucristo vertió su sangre por redimirnos, estamos todavía, si no en pleno paganismo, en una semi-barbarie, tan fecunda en crímenes, delitos y brutalidades, como los tiempos mas oscuros de la Humanidad; si tal pensáramos, no nos enorgulleceríamos tantísimo con los adelantos del siglo, ó de los siglos.

Si la religión del Crucificado no ha tenido eficacia para desterrar del mundo los crímenes, ¿qué podrán haber hecho, en bien de la Humanidad, las conquistas de la Ciencia?

La vida se ha hecho más corta para él hombre, que últimamente muere del mismo modo, de las mismas enfermedades que antes y de otras nuevas, que hasta eso tenemos.

Los génius han dejado destellos en la Historia de Humanidad; pero ellos se eclipsaron y su luz no nos ha servido de guía.

Debían estos avances del tiempo llevarnos á siglos de más bienestar, de paz y de fraternidad; pero pasa lo contrario, que es lo previsto, en nuestra fé y en las teogonías todas, que fijan la

edad de oro y el Paraiso en el nacer de la Humanidad, dejando, para su ocaso, la edad de los males y de las miserias, de la debilidad y del agotamiento, del frio y de la esterilidad.

Aquella salutación angélica á «los hombres de buena voluntad» está cumplida hace 1900 años: mejor dicho, está escarnecida y cada día con mas agravantes.

Por eso hay que temerle á todo lo que viene á continuar lo que va y como va.

De ningún siglo se ha esperado tanto como del siglo XIX, en cuyos últimos momentos discute la España Constitucional «cuáles son las atribuciones del Rey y cuáles las de los ministros».

¿Qué se va á seguir discutiendo aquí?

Al siglo XX hay que hacerle la cruz.

Si no se abre con esa llave, será otro que tal.

ALMANAQUE DE «EL IMPARCIAL»

Se ha puesto á la venta y hemos tenido el gusto de recibir el Almanaque de «El Imparcial», para 1901, segundo que ha publicado nuestro querido colega madrileño.

El almanaque último es bastante mayor y de muy superiores condiciones al del año pasado. Está impreso en excelente papel satinado y lleva una elegante portada grabada en Milán.

Es el indicado libro una amena colección de originales artísticos y literarios. Contiene considerable número de retratos de reyes, políticos, hombres de ciencia, artistas, exploradores, etc. Contiene también fotografías absolutamente originales acerca de la guerra anglo-boer, y un curiosísimo artículo sobre costumbres del Transvaal por el Sr. D. Vicente Vera, corresponsal especial que fué de «El Imparcial» en el Africa del Sur.

La parte literaria es interesantísima, y lleva muchas reputadas firmas.

El número de grabados pasa de doscientos setenta.

El almanaque de «El Imparcial» señala un notable progreso en las publicaciones de este género.

LA MONJITA

¡A RICARDO SPOTTORNO.

El convento de monjas de Santa Clara, en Murcia, es eljmas típico de los de esta ciudad.

En el solar que ocupa, hubo un palacio de reyes moros (Al-casr-saguir), y quizás en alguna de las estancias en que tañían y cantaban las mujeres del harem, se azotan, gimen y rezan; hoy, las esposas del Señor.

¡Oh rerum sors mutabile!

Edificio de un cuerpo y dos pisos, el superior tiene frentes de grandes ventanales con rejas de madera, y en sus extremos se alzan dos chatas torrecillas, cuyos frentes son también de celosía, y entre las que hay un pesadote y nada artístico remate.

Situado entre la ciudad, de la que es uno de los últimos edificios por la línea del N.; y la vega que empieza en el huerto de las religiosas, desde las celosías del convento puede extenderse la vista sobre un verde paisaje moteado de blancas viviendas y bordado por los hilos de plata de los cauces, hasta perderse por un lado en los montecillos ó cabezos de Molina, á subir por el otro las azules faldas y llegar á las cumbres de esa sierra que los moros comparaban á desigual é incompleta dentadura, y los cristianos á la *Cresita del Gallo*, la sierra del Carrascoy. Y llegan y penetran en las estancias bajo las torres, á través de las celosías, revueltos y confundidos, los rumores de la ciudad y de la huerta, la voz de la naturaleza y del hombre; y alguna vez suenan al mismo tiempo, y aunque separados poco dis-

tantes, el órgano y la psalmodia del convento, y la orquesta y los cantares de los coliseos vecinos, la música profana.

¡La música profana!... música en la que suenan juntos líbricas suspiros y cínicas carcajadas; la música con la que se acompaña el espíritu al cantar el himno de glorificación de la materia, la que habla el lenguaje de la tentación á Sor Martina (¿por qué nó, si hay fray Martín?) produce las vaguedades y turbaciones del que ora y pega su lengua muda á las fauces, mientras que por su imaginación pasan en ráudo torbellino amores, ansias, codicias, esplendores... lucecillas fosfóricas que encienden los sentidos y que, empezando por encandilar los ojos del alma, concluyen por cegarlos.

II

Atardecía.

Era aún día claro en las alturas de la torre de la Catedral, que acariciaba el sol, al despedirse del horizonte murciano.

Era casi de noche en la ciudad, donde parece que nacen las sombras en las callejuelas estrechas ó salen de las casas apiñadas, apenas llega la hora del crepúsculo.

Para quien no mirara tan alto ni tan bajo, para quien dirigiera sus miradas á la línea Norte de la ciudad, hubiera sido fácil ver destacarse un bulto, el bulto de una monja, como figura bordada en cañamazo, entre las cuadrículas de las celosías que forman los planos del segundo piso, en el convento de Santa Clara. Otro bulto, otra monja, vino á proyectar su mancha oscura, junto á la primera.

—¡Siempre por las alturas, siempre sola y siempre embebecida mirando el mundo desde el convento, como prisionera desde su cárcel... Desea salir de aquí?... ir á donde mira? Ningún voto la retiene todavía, Sor Catalina. Aún es libre.

—¿Irme?... y dónde?... ¿cuál es mi casa entre todas las que veo desde aquí?... ¡la casa de mi madre!... ¡sé, al menos, si tengo madre, y si mi madre tiene casa!

Y la monjita pronunció lentamente estas palabras, como si más que responder á la Abadesa, D.ª Catalina Fajardo, respondiera á sí misma, á sus propios pensamientos; y sus palabras tenían tal expresión de dulce, resignada tristeza que, al oirlas, se adivinaba un tristísimo poema de orfandad ó de abandono; que al escucharlas la Abadesa, no pudo impedir que asomara al rostro la expresión de una gran pena.

Hubo algunos instantes de silencio. D.ª Catalina miraba á Sor Catalina, y ésta tenía puestos los ojos en el cielo. Era, la Abadesa, mujer de una raza de colosos, de aventajada estatura, de continente más altivo que humilde, de aire y actitudes más señoriales que religiosos, y era Sor Catalina casi de la misma estatura, pero de continente modesto, de aire humilde; y había entre las dos Catalinas, á pesar de estas diferencias algo común, un parecido que no podía referirse á facción, cuerpo ni actitud alguna, y que era, quizás, el sello de raza, la distinción que, mal que pese al plebeyo, tiene que reconocer, éste, en quien heredóla, aquilatada y sublimada en el trascurso de algunas generaciones.

—La tarde es fría, dijo por fin la Abadesa, arrancándose á la muda contemplación de la novicia, dañosa aún para los que estamos buenos.

—Os sigo, D.ª Catalina.

—No me llame así, llámeme madre solamente.

—¡Oh, sí! Madre solamente! Es tan dulce este nombre que su dulzura llena mi pensamiento y llega hasta mis labios.

—¡Y hasta mis oídos!... Bajemos, hija mía.

Y la voz de la Abadesa, de ordinario breve, seca, imperiosa, sonaba entonces dulce, acariciadora y triste.

¡Ah! es que la tristeza se contagia, inevitable como mal, aunque con manifestaciones diferentes. Tenía Sor Catalina las tristezas vagas de la juventud, mayores en las hijas sin madre, incesantes y absorbentes cuando al malestar moral viene á unirse el físico, cuando á cada momento una voz misteriosa que sale de nosotros y solo nosotros oímos, nos anuncia la proximidad de nuestro fin y la inaniidad de nuestros afanes. Tenía D.ª Catalina la tristeza que suele venir con la madurez de la edad, *tristitia senectutis*, mayor cuando próximos á trasponer el horizonte de la vida vemos á la menguada luz de su crepúsculo, y recorremos en última ojeada de recuerdos, las escenas que alumbró esplendoroso, el sol de la juventud. Ambas monjas habían venido al claustro por

los dos caminos opuestos que decía un gran predicador murciano, el de la esperanza y el de la desesperanza; y que atendidos los antecedentes de Sor Catalina, bien pudieran reducirse al último. Sobre el nacimiento de esta última había una nube de misterio, irisada por la leyenda. Se decía que hija de amor, de pecado; quizás de crimen, fué confiada á un viejo escudero, cuya mujer la crió, y que fué llevada muy niña al convento de las Claras: de aquí el apellido Lopez, que no era el suyo, sino el del escudero. En cuanto á la Abadesa, también había su nube de misterio, pero no en el principio de su vida, sino al concluir ésta para el mundo. Retiróse de él en la plenitud de su belleza, fué un sol poniéndose á mediodía. Una pasión desgraciada, un desengaño profundo, una falta, un escándalo... habíase de todo y contradictoriamente, y extinguíéronse poco á poco aquellas habladurías. Pasaron los años, haciendo joven y bella á Sor Catalina, y vieja á doña Catalina; penetró poco la primera en el misterio de su origen, y no olvidó la segunda los hechos que la apartaron del mundo; bajo la frente límpida de la novicia, tenaz, obsesionado, se fijaba el pensamiento sobre su abandono en el mundo; y tras la frente de la Abadesa surcada por prematuras arrugas, ardía inextinguible el recuerdo convertido en remordimiento de aquellos tiempos que alumbraron todos los esplendores de la belleza, de la riqueza, del poder... y de la juventud, que vale más...

En aquel convento que había sido palacio, entre aquellas macizas paredes y estrechas rejas de madera, había dos sepulcros vivientes; el del corazón de Sor Catalina, en que yacían, muertas antes de florecer, todas las esperanzas é ilusiones de la vida; el del corazón de la madre D.ª Catalina, en el que se encerraban sus recuerdos y sus desengaños; como hubiera dicho el predicador aludido, el sepulcro de la esperanza y el de la desesperanza.

P. DIAZ CASSOU.

(Conclusion el próximo domingo).

NUEVO EDIFICIO PARA UNIVERSIDAD CENTRAL

El ministro de Instrucción pública ha encargado á los arquitectos de su departamento el estudio de un proyecto para la construcción de una nueva Universidad que responda á las necesidades que hoy siente la enseñanza superior.

Se ha elegido para levantar el nuevo centro de enseñanza los terrenos del Botánico contiguos á la calle de Alfonso XII.

La fachada principal tendrá sus vistas al Jardín Botánico, y la entrada en las solemnidades académicas se verificará por dicho Jardín.

La entrada de los alumnos será por la calle de Alfonso XII.

Los recursos con que se proyecta realizar la obra son los siguientes:

Valor del solar de la actual Universidad, y una anualidad en relación con las necesidades de la edificación y valor del edificio, que se sacará de la partida que figura en el presupuesto para construcciones civiles.

En ese nuevo edificio se instalará también la Facultad de Farmacia, y en el edificio que ahora ocupa esta Facultad se instalará el Instituto del Noviciado.

El terreno mide más de 400.000 pies, con 150 metros de fachada por la calle referida y 52 de fondo.

El Sr. Garcia Alix se propone llevar con gran rapidez á la práctica este proyecto.

MUSEOS LOCALES

Siempre hemos creído axiomático y jamás salió negativa la ecuación, que una gota de agua continua, forma un abundante y cristalino arroyuelo, un fuerte taladro capaz de horadar las rocas más duras y tenaces de diorita, pórfido ó granito! Esto es precisamente lo que viene ocurriendo á la Humanidad cuando pretende conseguir algo difícil ó de resistencia pasiva; vamos, pues vertiendo liquido so



EL SEÑOR

D. JUAN MARTINEZ VELASCO,

CAPITAN DE CABALLERÍA,
HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICION APOSTÓLICA.

R. I. P.

El Sr. Coronel Comandante militar de esta plaza; sus afligidos madre, hermanas, madre política, hermanos políticos, tios, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos que encomienden su alma á Dios y asistan á su funeral y entierro que tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa Maria, el primero á las diez de la mañana del miércoles, y el segundo á las tres de la tarde del día de hoy; por lo que les anticipan las gracias.
Murcia 30 de Diciembre de 1900.

CASA MORTUORIA: HOSPITAL, 13.

El duelo se despide en la Puerta de Orihuela.

No se reparten esquelas.

bre líquido, fórmanse reacciones que muchas veces nos sorprenden, y si las combinaciones resultan tal y como deseábamos, es evidente que los reactivos de nuestro laboratorio, estaban bien preparados.

Una de las obras que viene admirando más el hombre, es la que nos muestran las grandes repúblicas de abejas que trabajan en comandita para llenar los grandes fines que todos conocemos. Pero no cabe la menor duda, que esta gran obra no pertenece á una sola clase de individuos. Su maravilloso resultado se debe al concurso de varios que en su especie se diferencian bien poco.

Interin las unas se encargan de elaborar la cera, las otras más geométricas dan figura regular á sus exagonados alveolos; las más químicas confeccionan la rica miel; no falta quien se encargue de los amagos ó almacén y entre estas, como en todas las sociedades, hay que no trabajan y son calificadas de zánganos que solo sirven para las recrias.

Han transcurrido algunos meses, desde que nos propusimos por iniciativa propia, se crease en Murcia una cosa que existe en algunas provincias de España, que nadie con más elementos que nosotros pudiera tenerlo y que honraría á Murcia á la vez que á sus admiradores de acción. Pero como esta obra debía tener efecto como la de nuestras abejas, por el concurso de diferentes individuos, no ha fructificado todavía; solo la perseverancia de la gota de agua, podía abrir la brecha sobre el *durmendulum quietis*, que al despertar como Lázaro se apresuraran á realizar bajo una sólida base; lo que es de esperar, porque Murcia cuenta entre sus hijos muy buenos patriotas, que sienten gran amor por el engrandecimiento de esta hija del Thader.

No recordamos la fecha, pero no es muy añejo el número de las «Provincias de Levante», en que hace constar la proposición del Sr. D. Eladio Nolla, que siempre lo hemos concepuado de un talento poco común, proponiendo á la Comisión de la Exposición, que los edificios útiles ó pabellones que sirvieran para exhibir las riquezas agrícolas é industriales que han dado honor á Murcia, «debían de quedar como propiedad del ayuntamiento, para que este los destinara á lo que de más utilidad creyera; por lo que la generosa Comisión, movida por un buen sentido común, aceptó sin regateo alguno.

Esta satisfactoria noticia, la creímos como principal clave para la instalación de nuestro museo local, en donde podía figurar con muy poco coste el Museo de Bellas Artes y el arqueológico que hoy es á cloroformizado.

¡Lástima sería, en verdad, presenciar la demolición de unos edificios tan bonitos y sólidos, que han costado muchos miles de pesetas y que los cuervos subastados ya se preparaban para roer tan útiles esqueletos por miserables cantidades!

Ya podemos decir con grata satisfacción, que tenemos un museo ímprobo que acompaña y hermosea el bonito jardín de Floridablanca y que en la hermosa y alegre primavera será un aliciente entre el recreo de la vegetación y los aromas de las flores.

Recomendamos el eco de estos mal trazados apuntes á nuestros buenos amigos D. Andrés Baquero y D. Javier Fuentes, que tanto amor sienten por Murcia y por todo cuanto pueda engrandecerla.

Cuando las cosas se rozan, se engendran los cariños, brotan las simpatías, aumenta el interés por el fomento de aquello que más se creía despreciable. Así, pues, podemos asegurar que un trozo de mosaico, de ídolo ó sacerdotisa multi-

lada, un fragmento de cacharro griego, fenicio, ó de época romana, que un profano en esta ciencia cree ridiculo coleccionarlo; puesto en un museo á la vista de todos, bien presentado y etiquetado, el público comienza por considerarlo y respetarlo como una reliquia de la antigüedad.

En otro número, por no hacernos más pesados, daremos algunos detalles curiosos en favor de nuestros museos locales y medios para su engrandecimiento.

ANDRÉS MARTINEZ CAÑADA.

NOTAS INÚTILES DE LA SEMANA Y DEL AÑO! ¡Y DEL SIGLO!!

Ya que no me he de ver en otra... despedida de un siglo, quiero abarcar al final de esta semana en mis insustanciales observaciones, algo más que sus siete días, periodo de tiempo que resulta insignificante y raquítico, cuando como ahora se habla á cada paso del siglo y sus cien años.

Cien años... ¡eso si que llenal! Un día es un soplo. La semana se va en un vuelo; con una mano soltamos el domingo que pasa y con la otra estamos enseguida tocando el domingo que llega.

El mes nos lo vemos siempre acabando porque ante el recibo del casero, se nos ocurre siempre exclamar: «parece que fué ayer... cuando pagué el otro».

El año también se acaba pronto: no dura justamente más que lo que un almanaque de pared ¡que es muy poca cosa!

Pero ¡el siglo! ¡oh, el siglo! Eso suena muy bien. Como tiempo, dá tiempo: como pasar cosas, pasan en él muchas; tanto que en el final casi nadie se acuerda del principio; y como disgusto tampoco nos dá ninguno, porque al acabar no trae alquiler extraordinario de casa; ni aguinado excepcional de pascua; acaba sin que se note; no es interesante.

¡Ay! Por mi gusto desechara de un golpe el día y la semana, el mes y el año y me quedaba solo con el siglo; prefiriendo contar pocos de estos que muchos de los otros.

Pero, cá...

La semana, la ruin semana, tan corta, tan insuficiente, seguirá imperando y en tal día como hoy, en el domingo de cada una, haremos el balance de los siete días, que después de todo, tiene que ser reducidísimo, sin interés.

Este por ejemplo ¿qué? A cuanto alcanza?

A cuatro rasgos alegres ya sabidos; las fiestas populares de pascua; la cena alegre de Noche-Buena, con el abuelo respetable y los nietos alborotadores; los paseos brillantes del Malecón, donde la gente de todas clases y categorías despliega á manos llenas y bolsillos vacíos su vanidad; los inocentes... el día del santo de todos; los pavos degollados sin culpa, para justificar una vez más la certeza de que el último mono es el que se ahoga; el turrón blando y duro, en significación de que los políticos que mandan comen del

primero, suave y fácil, y los que quieren mandar se contentarian con una barra del segundo, aunque á duras penas pudieran hincarle el diente; las zambombas y panderas, que tienen gran despacho, en prueba de que todavia hay aquí muchas gentes de las que bailaron en Belén...

Y menos mal que la última semana del año termina dejando en el ambiente los efluvios vivificadores de un sol de primavera, para alumbrar con sus rayos esplendorosos la entrada triunfal del siglo nuevo...

El año entero, resulta ahora achicado también; total, ¿qué? Doce meses que todos hemos conocido, que nadie tiene que contarnos nada de lo que hubo en ellos: más tristezas que alegrías; más desazones que venturas: Fuera de España una Exposición, dentro de Murcia otra: solo se diferenciaron en que aquella resultó muy pagada de su importancia y esta... todo lo contrario; en Madrid un Congreso y aquí dos; rebelión de carlistas por un lado y epidemias funestas por otro; desbarajuste en la corte; indiferencia en provincias; allí Silvela pasando por gran hombre; aquí Campoy pasando por gobernador.

Y ya está el año; porque no cabe más. ¡Si fuera el siglo!

¡Ah, el siglo sí! ¡Cien años, uno tras otro! ¡Vaya una mirada retrospectiva que se podría echar ahora si yo tuviera anteojos de tan larga vista y le diera importancia á lo pasado.

Porque después de todo, si nos fijamos bien, resulta que hasta el siglo entero—la centuria que dirán algunos para que parezca que es otra cosa—no merece la pena de que se le digan siquiera cuatro frases corteses de despedida. Es un rey destronado que no manda: un árbol caído que no dá sombra. Dejó lo que nos traía: se vá de vacío: pues ¡buen viaje!

La Historia ahondará en él estudiando sus progresos y desmenuzando sus múltiples hechos, pero visto así por encima, resultan su final y su principio con evidentes puntos de contacto.

La lámpara de luz eléctrica venció á la candileja de aceite: pero la misma oscuridad moral escubre las malas acciones.

El tren rápido corre más que la galera antigua con su tiro de mulas: pero es mas facil y desastroso un choque que un vuelco.

El pueblo español, al principio del siglo, desafiaba brioso al mundo entero sintiéndose capaz de comérselo á bocado limpio; al final vé impasible el despojo de la mitad de su reino y domina en él la idea de que cualquier nación extranjera puede con su intervención, en un momento dado, barajarlo á puntapiés.

La Inquisición antes condenaba á algunos inocentes; el jurado ahora absuelve á muchos culpables: y váyase lo uno por lo otro.

Los primeros años, todos odiaban la invasión de las armas francesas: los años últimos todos aman la invasión de las modas francesas: entonces el tomarles un cañón era un gran triunfo: hoy el copiarles un modelo de sombrero de señora, es la mayor victoria.

Cayó el rey absoluto, pero se repartieron y multiplicaron su absolutismo los cientos de caciques que en la ciudad y la aldea viven y reinan con despótico imperio...

Y así por el estilo.

Lo que nos traiga y dé el siglo nuevo es lo que ahora nos interesa ver.

Y cuando pasados cien años, tal día como hoy, lo juzguemos de cabo á rabo, será ocasión de despacharnos á nuestro gusto, en alabanzas ó censuras, lo que merezca con arreglo á una justicia seca.

Porque así hay que mirar el siglo nuevo: abarcándolo de orilla á orilla; no viéndolo tristemente como una árida hondonada de la que no hemos de salir.

No: vamos de un tirón al año dos mil: y para que se vea que ese es mi propósito y se esperen aquí á gusto los que ahora me leen: sepan los lectores y lectoras que tengo la idea de que juntos conmemoremos el fin del otro siglo con un gran banquete en la mejor fonda que entonces haya en Murcia.

Lo dicho, dicho está... ¡y yo pago.

M. PERÍ GARCÍA.

EDICTO DE 2.ª SUBASTA EXTRAJUDICIAL

Procedentes de la Tentamentaría de D.ª Teresa Sanchez Zaragoza, vecina que fué de Pinatar, se venderán en pública

subasta, el día 7 de Enero próximo á las 3 de la tarde, en la Notaria de don Eduardo Marcos, en San Javier, las dos fincas que á continuación se describen y que fueron adjudicadas á las dos únicas hijas y herederas de la mencionada causante de por mitad y proindiviso para pago de gastos y deudas; y que el consejo de familia de la menor interesada D.ª Maria Teresa Conesa Sanchez, ha acordado vender en esta 2.ª subasta por no haber habido postores en la 1.ª, con sujeción al pliego de condiciones que en unión de los títulos de propiedad, se encuentran de manifiesto en la expresada Notaria.

Finca rústica

Un cuadrón de tierra secoano plantado de olivos, algarrobos, almendros é higueras, su cabida tres fanegas y cinco celemines, situado en el término municipal de San Pedro del Pinatar, paraje denominado Hacienda de Poveda, y linda Levante D.ª Nicolasa Ceño, Mediodía, D. Bernabé Conesa, camino por medio, Poniente D. Manuel Ibañez Carrillo y Norte doña Nicolasa Ceño. Ha sido tasada en 3.205 pesetas, cuya cantidad es el tipo para la subasta.

Urbana

Una casa de un solo piso cubierta de tejado situada en el término de San Pedro del Pinatar, paraje denominado Hacienda de Poveda, mide 25 metros 70 centímetros de fachada por el frente y 8 metros 70 centímetros de fondo, con patio y en este cuadra, cochera y demás dependencias, y frente á la casa un algarbe comprendido todo en un trozo de tierra de tres celemines y medio, sirviéndole el resto de egidos y en estos hay además un pozo y paleras y linda por los cuatro vientos con tierras de su propio egido por encontrarse en el centro del trozo descrito y ha sido tasada en 1250 pesetas, que es el tipo para la subasta.

Las descritas fincas se encuentran libres de toda carga y gravamen, é inscritas en el Registro de la propiedad á favor de las vendedoras.

Pinatar 28 de Diciembre de 1900.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy. Domingo 30 de Diciembre: San Sabino y compañeros mártires; la Traslación de Santiago apóstol á España, y San Liberio.

Santos de mañana: San Silvestre.
El martes 1.º de Enero: LA CIRCUNCISION DEL SEÑOR.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en San Nicolás por D.ª Francisca Rubio y Rubio y D. Agustín Ruiz.
Mañana en San Pedro por D.ª Maria Jesús Palarea y demás difuntos de la familia.

El martes en la Capilla del Palacio Episcopal.

CULTOS

En la iglesia de Carmelitas, continúa al toque de oraciones el solemne novenario á la Concepción Inmaculada de Maria Santísima. Hoy es por D. Mariano Palarea, y su esposa, en sufragio de sus padres; mañana por D. José Maria Alarcon y hermanos, en sufragio de sus padres.

EN SAN JUAN continúa esta tarde la novena á la Virgen de la Buena Estrella.

EN LA MERCED Misa de Pastorela á las diez de la mañana.

EN LA MISERICORDIA Misa de Pastores á las diez de la mañana.

Cultos religiosos en Santo Domingo
Cultos religiosos que en la Igleta de Santo Domingo de esta ciudad celebrarán en el último día de este año y 1.º del 1901 la Residencia de la Compañía de Jesús y la Asociación del Smo. Sacramento de la misma Iglesia.

El lunes, 31 del presente mes de Diciembre, al toque de oraciones, al anocheecer, se hará el piadoso y tradicional ejercicio de fin de año en la forma siguiente: Exposición del Smo. Sacramento, Estación, Sto. Rosario, Motete, Sermón por el R. P. Juan Evangelista Melián, Te Deum Laudamus, Bendición del Smo. y Reserva.

En la misma noche á las once, para tributar el homenaje de fin del presente siglo xix á Jesucristo Redentor del Mundo, se hará con esplendor y solemnidad la devoción del Via Crucis.

Y á las doce en punto, acabada la precedente devoción, y secundando elevadísimas inspiraciones y piadosísimos deseos de N. Smo. Padre, el Papa León XIII, se colocará en una de las pilastras del templo, previa la correspondiente bendición, una lápida, dedicada, ofrecida y consagrada á Jesucristo Dios y Hombre, Redentor Nuestro, conmemorando el comienzo del siglo XX. Acto continuo, exponiendo el Smo. Sacramento, habrá Misa acompañada de armonium con Motetes escogidos, y dentro de la misma se distribuirá la sagrada Comunión á los fieles, que se acercuen á recibirla; terminándose todo con la Bendición de S. D. M. y la Reserva. Esta noche, por concesión de Su Sntidad, se puede ganar indulgencia plenaria, haciendo, por espacio de una hora entera, oración á Dios Nuestro Señor ante el Santísimo Sacramento expuesto, y rogando según las intenciones del mismo Santísimo Padre.

El Martes primero del año, fiestas de la

Circuncisión del Salvador y de su Santísimo Nombre Jesús, y día especial de la dicha Compañía, se celebrará del modo siguiente: A las diez y media Exposición del Smo. Sacramento, Misa solemne, en la que participarán las excelencias del Santísimo Nombre de Jesús el R. P. Román Berjano, de la referida Compañía, y, terminada aquella, se hará la Reserva. Y por la tarde á las 3 exposición de S. D. M., Estación, Sto. Rosario, cántico del Sto. Dios, breve plática moral, que predicará el R. P. Estevan M. Flores, de la dicha Compañía, Minerva, Bendición con el Smo. y Reserva. Y para fin de todo la adoración al Niño Jesús.

Los fieles, que visitaren la referida iglesia de Sto. Domingo este primer día del año, pueden ganar indulgencia plenaria.

Y en este mismo día habrá Misas en la dicha iglesia á las 6, 6 y tres cuartos, 7 y media, 8 y media, 9 y media, y otra á continuación de la solemne, todas por la intención de la Sra. D.ª Josefa Pareja Alonso, que coadyuva á sufragar los gastos de estos cultos.

N. B.—La Comunion para los Asociados del Santísimo Sacramento, que no reciben esta noche á su Divina Magstad, será á las siete y media.—A. M. D. G.

En las Siervas de Jesús

En esta Capilla, como solemne protesta de fé católica y tributo de bendición y de amor al Divino Redentor Jesucristo, en la noche última de este año, se tendrán los cultos siguientes:

A las once, un ejercicio de preparación; después, en punto de las doce, con toda solemnidad se hará la exposición del Santísimo Sacramento y seguirá solemne misa, dentro de la cual, se dará á los fieles la Sagrada Eucaristía, la que terminada se cantará el Te-Deum en acción de gracias por los beneficios inefables de la Redención, y después de lectura de otro ejercicio, se terminará con la Reserva y Bendición del Santísimo Sacramento.

Homenaje á Jesucristo Redentor del Mundo en la Santa Iglesia Catedral

El día último del año, á las doce de la noche, hora en que termina el siglo xix y dá principio el siglo xx, se hará la exposición solemne del Santísimo Sacramento, que será anunciada por repique de campanas.

Acto seguido celebrará solemne Misa de Pontifical nuestro Excmo. Prelado y dentro de la misma distribuirá la Sagrada Comunion.

Terminada la Misa, se cantará el Te-Deum, en acción de gracias por los beneficios recibidos durante el siglo que espira y para inclinar la divina misericordia en favor del que principia, terminándose con la Reserva.

El día 1.º de Enero, á las nueve de la mañana, á fin de que puedan lucrar la Indulgencia Plenaria otorgada por Su Santidad á los que confesados y comulgados hagan una hora de oración ante el Santísimo Sacramento, se hará la exposición solemne hasta las once de la misma, en que se hará la Reserva y Bendición.

Para perpetuar el homenaje al Redentor de los hombres, quedará colocada una lápida conmemorativa en el interior del templo, con una inscripción latina expresiva de los sentimientos de fé y de amor á Jesucristo de Prelado, Cabildo, Clero y fieles de la Diócesis de Cartagena.

AVISOS DEL DIA

PERDIDA.—De una perra ratera, atigrada, con una mancha blanca en el pecho. A quien la presente, San Nicolás, 35, se le gratificará. 3-1

CLASES PARTICULARES

Primera enseñanza.
Repaso de 2.ª enseñanza.
Preparación para reválidas de maestros y maestras, para ingreso en las respectivas Normales y para las próximas oposiciones á escuelas públicas.
Don E. E. S., Profesor Normal, calle de la Puerta Nueva, núm. 8, P-20-1

GALERA. Se vende una, valenciana, en muy buen estado de conservación. Para verla y tratar, San Nicolás, 39. 8-1

Quantes Gely Sevilla. Bazar Fin de Siglo.—Platería, número 59.

El mejor Dentífrico es el Elixir
ZED NANRAPF
PRECIO: PESETAS 1'25
Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Noticias Locales

El Sr. Obispo

Ayer mañana salió para Cartagena el Excmo. é Illmo. Sr. Obispo, con objeto de asistir al certamen literario que hoy se verificará en el colegio de Santo Domingo de aquella ciudad.

A Valencia

Ayer marchó a Valencia el joven teniente de infantería nuestro amigo D. Antonio Piqueras Trives.

Zapatillas y botas suizas

El Bazar Murciano ha recibido la nueva remesa de estos tan cómodos y económicos caloríferos.

Círculo Católico

Las misas que se dirán hoy en el Oratorio de esta Sociedad se aplicarán: la de las nueve y media, con el Rosario que se rezará durante la misma, por la intención de la costea; y la de las doce, en acción de gracias por el restablecimiento del socio D. José María Manzano Ródenas, que la ofrece.

Para sal buena, la de las Salinas de Sangonera. Depósito: Calle del Carril, número 7.

Pensión

Por la Dirección general de Clases pasivas, se ha concedido la pensión anual de 2.000 pesetas, que le serán abonadas por esta Tesorería-Pogaduría de Hacienda, á D. Eugenio Carrera Guirao, sobrestante de Obras públicas, en concepto de jubilación.

Detenido

La guardia civil de Pacheco, ha detenido á Luis Lopez Garcia, poniéndole á disposición del Juez municipal de aquella villa, que lo tenía reclamado.

A cobrar

Se ha abierto el pago del trimestre corriente, á las Clases pasivas del Magisterio de esta provincia.

Con el *cognac* sucede lo que con el vino. que estando bien elaborado, cuantos más años pasen por él es mejor; y como la Casa Domecq es realmente antigua como productora de *cognac*, y en sus bodegas guarda una cantidad enorme de este cuya existencia varia de 5 á 33 años, es cosa indudable que el *Cognac Domecq* es merecedor de la fama universal que disfruta.

El consumo enorme que del *Cognac Domecq* se hace tanto en España como en el extranjero, prueba sobradamente que este producto de la acreditada Casa jerezana es de inmejorable calidad.

Rifa de las Desamparadas

Los dos premios de esta rifa han correspondido á los núms. 26,285 y 41,386 primero y segundo por su orden.

Subasta de obras

En la Secretaría de la Junta de Obras del Puerto de Cartagena, se celebrará el día 15 de Enero próximo, á las once de la mañana, la subasta para las obras de sustitución de los argollones por postes de amarra en el dique rompeolas de Curra, en dicho puerto, siendo el presupuesto que se fija la cantidad de 18,634 pesetas 28 céntimos y el depósito provisional para tomar parte en la subasta 982 pesetas.

No olvidarlo

La original propiedad balsámica del POLVO BEL ejerce su acción directa en las mucosas del estómago é intestinos, y en el jugo gástrico: en aquellas normalizando sus funciones por simple contacto y por eliminación; y en este, dándole un energético poder de tonicidad, cuya acción modifica de un modo tal la fibra muscular de la vida vegetativa, que á su influjo es casi imposible haya desarreglo *gastro-intestinal* que no ceda rápidamente.

Véase mañana anuncio en 4.ª plana. Pídense en las principales farmacias. 3

Rateros

Han empezado á hacer de las suyas los rateros de corral.

En estas últimas noches se han cometido infinidad de estos robos, habiendo tenido en algunas casas que escalar los terrados, lo cual supone una destreza y agilidad digna de mejor suerte.

Conviene estar avisados y al acecho contra estos rateros, que son una plaga peor que la langosta.

Porque esta se extingue y la de rateros es permanente.

Jubilado

Por R. O. del ministerio de Instrucción pública, se declara jubilado á nuestro amigo D. Tomás Museros Rovira, ilustrado catedrático de Agricultura de este Instituto provincial, con la pensión de 3.600 pesetas, anuales, que percibirá por esta Tesorería-Pogaduría de Hacienda.

Tipógrafos murcianos

Esta tarde á las tres, se reunirá en su domicilio, la Sociedad Tipográfica Murciana, con objeto de aprobar las cuentas dependientes y elegir nueva Junta directiva.

Para vino blanco superior, ABELLAN. *Carnicerías*, 8.

Hurto

Por la guardia civil del puesto de Albudefite, ha sido detenido José Vicente Ripoll (a) Bajo, acusado del hurto de cierta cantidad de maíz y varios efectos de la propiedad de Francisco Zapata Lopez.

MARTINEZ VELASCO

Joven todavía y victima de larga dolencia, falleció ayer tarde el que fué nuestro estimado amigo D. Juan Martinez Velasco, capitán de Caballería.

Su bondad de caracter y su caballerosidad le hacían muy estimado, tanto en la militia como entre sus numerosos amigos de esta ciudad, y la noticia de su muerte, aunque esperada, habrá de ser muy sentida.

Dios le haya abierto las puertas del cielo y conceda la posible resignación á su apreciable familia, que puede tener la seguridad de que sus buenos amigos, entre los cuales nos contamos, la acompañamos en su justo dolor.

Para vinos de cuya pureza y sanidad juzgará el público, ABELLAN. *Carnicerías*, 8.

Saludo

Hemos tenido el gusto de saludar á los ilustrados maestros de Cartagena y Puerto de Mazarrón respectivamente don Enrique Martinez Muñoz y D. Luis Marco Ramirez.

COGNACS

HENRI GARNIER Y C.º

Boda próxima

En la tarde del día de ayer fué pedida en Villanueva la mano de la bella y distinguida señorita D.ª Elena Lopez Lopez, por nuestro amigo D. Cayetano de Ayala Sandoval, Juez municipal de aquel pueblo, y esposa D.ª Ana María Lopez Moreno, para su hijo D. Andrés Ayala Lopez, alcalde de dicha localidad.

A dicho acto existieron las personas más principales del pueblo.

Reciba la enamorada pareja nuestra más cordial enhorabuena por adelantado.

Para vinos ya acreditados, sin embotellar y que el público testimonia por su consumo: ABELLAN. *Carnicerías*, 8.

Joya artística

Dice «El Mediterráneo de Cartagena»: «Ayer tuvimos el gusto de admirar en uno de los escaparates de la acreditada joyería de D. Ginés Vidal, sita en la calle Mayor, una magnífica custodia de plata sobredorada, cajada de piedras preciosas, donativo que á la iglesia de la Caridad de Cartagena, hacen la señora D.ª Carmen Valcárcel y Biale y los señores D. Mariano, D. José, D. Francisco y D. Trinidad de Alarcón y Valcárcel, en memoria del Sr. D. José Valcárcel, hermano y tío respectivamente de los donantes.

La mencionada joya, que honra á los artífices que la han construido, ha llamado poderosamente la atención de todos los transeuntes.

En 25.000 pesetas puede calcularse el precio de este hermosísimo donativo, dedicado al culto del Santísimo».

Para que los que padecen del pecho y garganta se convengan de la eficacia del *Elixir Rebing*, se entregará gratuitamente á quien lo solicite en la Farmacia del Señor Ruiz Seiquer una muestra de dicho producto. El *Elixir Rebing* calma la tos y la sofocación, impide que se fatigue el enfermo, le reanima y le da fuerzas. Es un remedio soberano para curar los resfriados y catarros, por viejos y rebeldes que sean.

Para vinos de mesa embotellados: ABELLAN. *Carnicerías*, 8.

Libramientos

En esta Delegación de Hacienda se han recibido los siguientes:

De Marina, por valor de 233,877'38 pesetas, á favor de D. Eugenio de la Guardia, D. Antonio Riquelme, D. Trinitario Beltran y D. Adolfo Fernández.

De Instrucción pública y Agricultura, por valor de 20.373,78 pesetas, expedidos á favor de D. Juan Pina, D. Isidro Padilla, D. José Garcia, D. José Hernandez, don Ginés Abellán, D. Juan Bernabé, Sr. Ingeniero jefe de O. P., D. Calixto Mendez, D. Jesualdo Alcazar y D. Samuel Sanchez.

De Guerra, importantes 81.874'79 pesetas á favor de D. José Minguez, D. Antonio Crespo, D. Alberto Gonzalez, D. José Campillo, D. Mariano Gómez, D. Gerardo Murphy, D. Joaquin Abella y D. Casimiro Martin.

Colegio

El día 2 del próximo mes de Enero quedan abiertas las clases de primera enseñanza, cálculos mercantiles y teneduría de libros por partida doble, en el colegio que dirigen nuestros amigos don Juan Yepes Ayuso y D. Pedro Morales, situado en la parroquia de San Antolin, calle de Sagasta núm. 27.

Mejorado

Se encuentra bastante mejorado de la afecion que le retiene en cama varios dias, D. Ramiro Pinazo Faixá, maestro director del Colegio de San Luis Gonzaga de Alcantarilla.

Deseamos su completo restablecimiento.

Defunción

Ha fallecido en Yecla el maestro de la escuela de párvulos de aquella ciudad D. Juan Azorin Rubio, á cuya familia enviamos nuestro pésame.

Subida del café

Reunidos D. Joaquin Mollá, D. José Sandoval, los Sres. Gascón hermanos, D. Francisco Amorós, D. Francisco Seguí D. Marcos Albaladejo y los Sres. Amat é hijo, acordaron, en vista de los excesivos precios de los azúcares, café y demás artículos, cobrar 30 céntimos en vez de 25 en los servicios de café, leche y thé. Lo que hacen presente al público para su conocimiento.

Dichos precios empezarán á regir desde 1.º de Enero de 1901. 15-9

Café Oriental

Siguen atrayendo gran concurrencia á este elegante establecimiento, las veladas musicales que en él se celebran. En la que se verificará esta noche de 9 á 11, se ejecutarán nuevas obras por los profesores Sres. Gascón, Solano, Jover, y Mirete.

Viajero

Después de permanecer en esta varios dias, en los que ha visitado el Instituto, la iglesia de Jesús, el Museo, Archivo Municipal y cuanto de notable hay en Murcia, ha marchado á Alicante y Madrid el catedrático de la Universidad Central y Académico de la Historia D. Antonio Sanchez Moguel.

Audiencia

Causas para mañana: En la sección primera tres juicios orales, dos del juzgado de la Catedral y uno del de San Juan.

Letrados, Sres. Llanos, Durán y Perez Lopez.

Procuradores, Sres. Salvat y Albaladejo.

En la segunda, no se han hecho señalamientos.

Matadero general

Ayer se sacrificaron con destino á la venta pública cuatro terneras, nueve corderos, cuatro machos y veinticuatro cabritos.

De la clase de cerda también han sido sacrificados ocho, para los establecimientos de Andrés Caballero, Frereria 2; Juan Baño, Plaza de San Pedro; Manuel Diez, calle de San Nicolás; Salvador Rios, Merced; Isabel Frutos, Barcas 8; Antonio Ortiz, camino de Aljezares; Juan Moreno y Manuel Balibrea, Plaza de Abastos.

Nombramiento

Por la sub-secretaría del ministerio de Hacienda, se ha dispuesto que el electo Depositario especial de Hacienda en Cartagena D. Arturo Monis Riera, pase con el cargo de oficial de primera clase á la Administración de Hacienda de Alicante, reemplazándolo en Cartagena, el oficial de segunda clase de la Administración de Hacienda de Ciudad-Real D. Federico Barroso Calzadilla.

Estómago

A todos los enfermos del estómago interesa saber que el *Elixir á la ingluvina Giol*, cura radicalmente la dispepsia, gastralgia, vómitos, inapetencia, dolor del estómago, diarrea, disenteria, estreñimiento, etc., etc., y regulariza las funciones del tubo digestivo. (Véase el anuncio de la 4.ª plana).

La inhalación es considerada el medio más racional para combatir las enfermedades bronquiales y pulmonares. Por eso los señores médicos han admitido las Pastillas Morelló en el tratamiento de dichas enfermedades. 7

PERDIDA.—Ayer mañana se extravió un retrato de niña, desde la calle de Madre de Dios al Café del Sol. Quien lo haya encontrado puede entregarlo en dicho establecimiento, donde se agradecerá ó gratificará.

BOLETIN OFICIAL

El del día 28 contiene:

Anuncios de reastro de la mina «Octavia» en Aguilas por D. Pio Wandosell, de la «Sol y Sombra», en Cieza, por D. José Braquehais; de la «Relojero Pequeño», en Cartagena, por D. Antonio Zapata, «Irene», en términos de Campos y Mula, por D. Pascual Aroca, y «El Cacildran», en Aguilas, D. Luis Canthal.



EL SEÑOR

D. PEDRO BONACHE MEGIAS

HA FALLECIDO

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos, hija política, nieta, hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á su entierro, que tendrá lugar hoy en la parroquia de Santa Catalina, á las tres de la tarde; por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 30 de Diciembre de 1900.

El duelo se despide en la Plaza de Agustinas.

CASA MORTUORIA: RUIPEREZ, 2.

No se reparten esquelas.

Distribucion de fondos provinciales para el mes de Enero.

Cuentas de la Junta provincial de Beneficencia, Academia de Bellas Artes é hijuela de Expositos de Cartagena.

Anuncio sobre contribuciones. Edictos de alcaldías y juzgados.

—El del 29:

Anuncios de registro de las minas «Británico» y «San Eladio» en Aguilas, por D. Anselmo Bañon; «El Pavo Real», en Cartagena, por D. Pallo Nogués; «El Cacildran» en Aguilas, por D. Luis Canthal, é «Irene» en dicho término, por don Juan B. Martinez.

Anuncio de subasta para contratar el suministro de material de acuartelamiento y del alumbrado y comestibles para la tropa y guardia civil estantes y transeuntes en esta plaza durante un año.

Providencias y edictos sobre contribuciones.

Anuncio de subasta del arbitrio sobre puestos públicos en la barriada del Puerto de Mazarrón.

Acuerdos de los ayuntamientos de Bullas y Aguilas en Noviembre último.

CÁLAMO CURRENTE

Ya se ha olvidado la gente del Gordo y de la triquina, del dinero que perdió jugando á la lotería y del temor insensato que le inspiró la morcilla.

Hoy ya comemos de todo, y para la suerte esquivada, hemos tomado otros décimos de la que el último día del año mil novecientos se ha de publicar la lista.

Que nos toca? Vénganos...; ¿Que nó? Paciencia y saliva y á otra jugada, otro décimo, y así se tiene en la vida siempre la dulce esperanza que alienta y que nos resigna á trabajar y á ser pobres, pero soñando en la dicha.

Esto, si se mira bien, es un absurdo, un sofisma que rechaza la muy sana ciencia de la Economía, la cual proclama el ahorro como una cosa divina.

Es verdad, pero, con todo, si las cosas se analizan, no se sabe qué es mejor en sus últimas premisas.

El que ahorra duro á duro se recrece en la avaricia y muy insensiblemente se adinera y metaliza, y ni para él, ni para otro, le dá un golpe á la alcancía, teniendo su corazón en donde el dinero ensila; mientras que el que no echa cuentas ni del mañana se cuida, es capaz de dar á un pobre, si es menester, la camisa.

DESDE JUMILLA

En esta población se van á solemnizar con actos de religión y de caridad la entrada de Año Nuevo y principio de siglo. Aparte de lo que harán algunos particulares, el Ayuntamiento ha acordado:

- 1.º Celebrar una solemne función religiosa en honor de la Patrona.
- 2.º Distribuir trajes entre los niños y niñas pobres de todas las escuelas municipales, que son once;
- Y 3.º Dar una limosna de 5 pesetas á todos los vecinos necesitados, ancianos que pasen de 72 años.

—Este Ayuntamiento ha ingresado recientemente ocho mil pesetas para el

pago de sus maestros y maestras de instrucción primaria.

—Ha sido nuevamente nombrado inspector de orden público de Jumilla D. José Canizares, que había renunciado este destino por el cargo de representante de la Luz Eléctrica.

Suscripción para los pobres: D.ª E. P. pesetas 12 50

VALENCIA

El arzobispo de esta diócesis obsequió ayer con un *lunch* á todas las autoridades representantes en Cortes, cabildo catedral, curas párrocos y otras personalidades que le felicitaron recientemente por el vigésimoquinto aniversario de su consagración episcopal.

Las notas salientes del *lunch* del palacio arzobispal han sido los discursos de felicitación al prelado del capitán general, el gobernador civil, el presidente de la Audiencia y el rector de la Universidad.

El arzobispo contestó en sentidas frases glosando como de oportunidad las palabras del divino Maestro: «Dad al Cesar lo que es del Cesar, y á Dios lo que es de Dios».

TELEGRAMAS

De ayer tarde

A las 4'10

Se ha celebrado la conducción del cadáver de la Infanta D.ª Luisa Teresa, al panteón del Escorial.

Una compañía de infantería, con bandera y música hizo los honores correspondientes en el anden de la estación y á su llegada al Escorial.

De anoche

A las 8'15

En la sesión del Congreso, se aprueba definitivamente el proyecto de ley, abónando á los procesados, el tiempo que llevarán de prisión preventiva.

Se reanuda la discusión sobre reformas militares.

El Sr. Romero Robledo, las califica de engañosas, diciendo, que nada resuelven y que mantienen corruptelas tales, como el sistema de recompensas seguido con motivo de la última guerra, que se concedieron 7.000 cruces de María Cristina, para perder las colonias.

Añade, que considera ilusoria la amortización de las vacantes y que seguiremos con un Ejército numeroso, superior á los recursos del país.

Bolsa: Cotización de hoy, 72'00. Cambios: París, 34'05; Londres, 33'60.

De esta madrugada

A las 11'10

En la sesión del Senado se discute el voto de censura al Gobierno, presentado por el conde de las Almenas.

Este explica las frases ofensivas, que pronunció en la sesión de ayer. Después de larga discusión, los firmantes del voto, lo retiraron.

ALMODOVAR.

MUERTE DE UNA INFANTA

Ha fallecido en Madrid la infanta D.^a Luisa Teresa, duquesa viuda de Sessa y hermana del rey D. Francisco de Asís.

Era esta ilustre dama uno de los seis hijos nacidos del matrimonio del infante D. Francisco de Paula, duque de Cádiz, hermano del pretendiente Carlos V, con la princesa de Borbón y de las Dos Sicilias. Sus otros hermanos además del rey D. Francisco, eran el infante D. Enrique, duque de Sevilla; la infanta D.^a Josefina, casada en Valladolid el año 1848 con D. José Güell y Renté, y muerta en Madrid en 1884; la infanta doña María Cristina, viuda del infante D. Sebastián, y la infanta D.^a Amalia, casada con el príncipe Adalberto de Baviera, que reside actualmente en Munich.

En Febrero de 1847 contrajo matrimonio con uno de los más linajados representantes de la antigua grandeza española, el duque de Sessa y de Montemar, conde de Altamira, D. José Osorio de Moscoso Carvajal Fernández de Córdoba y Carrillo de Albornoz, que falleció en Madrid hace próximamente unos veinte años.

De su matrimonio con el duque de Sessa nacieron tres hijos: el actual poseedor de este título, D. Francisco Osorio de Moscoso, casado con una Ayerbe, D.^a María del Pilar Jordán de Urries, dama de S. M. la Reina Regente; D. Luis, conde de Cabra, y doña María Cristina, duquesa de Atrisco y marquesa de Leganés, casada en París con el príncipe Eugenio de Bauffremont Courtenay.

Tenia 76 años y era trece veces grande de España.

Dama de grandes virtudes, vivía completamente retirada del mundo.

Sección Amena

COPLAS

Mueren las flores y plantas si Dios les niega el rocío; yo moriré, bien amado, si me niegas tu cariño.

Si vas por el camposanto cuando de pena haya muerto, no mires mi sepultura, que te acusará en silencio.

Manuel Falcón.

QUISICOSAS

Me enloquecen las mujeres de bondadoso carácter; pero me enloquece más un corazón... con tomate.

Mi novia, que es cocinera, ha tomado la manía que en cuanto me ven sus ojos ha de hablarme de... rodillas:

Como yo fuera mujer, no había de enamorarme de un poeta, porque siempre vienen con unos romances...

Si me gusta una modista, y esto lo digo de veras, es tan sólo porque tienen toditas unas tijeras...

Pide relaciones siempre á una triple si es bonita, y verás cómo consigues el que te dé el sí en seguida.

Alberto Gallego y García.

DICHOS

Un abogado muy avaricioso tiene que promover un pleito por su cuenta.

—¿Te ocuparás mucho de él?—le dice su esposa.

—No; voy á confiárselo á un colega.

—¿Por qué?

—Porque trabaja más barato que yo.

CHARADA

Solución á la anterior: Unidos

Pues señor, este «una-dos» es santo y no está en el cielo, aunque tiene otro, «una-dos», «dos-tercia», que sí está dentro de la corte celestial con plenísimo derecho. Quien «dos-tres» esta charada por puro entretenimiento ó «tres-cuatro» distracción, si no la saca al momento para «cuarta-dos» ya tiene si se ofusca y no vé un pueblo.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la **Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrínjamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Bilemas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas,** y todas las enfermedades del **Estómago é Intestinos.**

Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: **GIOL, BARCELONA**

Depositorio en Murcia: Farrán Ballespi.—Venta: en las buenas farmacias.

RECIBOS para cobrar alquileres. Se venden á PESETA el ciento en la imprenta de este periódico. 15-14

PARA COBRAR RENTOS Recibes talonarios, de modelos, en libretas encuadradas de 100 recibos, 1'50 ptas. En est. imprenta.

GISCO.—Se vende en la calle de Morera, núm. 7, por arrobas 12, 2 reales y por quintales á 7.

J. Ortega
CIRUJANO DENTISTA
Sociedad, 8, MURCIA

Consulta Médico Quirúrgica
DEL LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUJIA
D. RICARDO PRAVIA Y VICO
Calle de Rubio, núm. 4.
Horas de consulta: De ocho á once de la mañana y de una á cuatro de la tarde.

Enrique Renard
Cirujano dentista
Calderón de la Barca, 1.—Murcia.
CONSULTA DE 9 Á 1 Y DE 2 Á 3

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros reunidos
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
34 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS sobre la VIDA SEGUROS contra INCENDIOS
Representante en Murcia: D. Prudencio Soler y Aceña, Val de San Juan, 34.

PILDORAS DE RIAZA DE PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.

¡¡¡Veintinueve años de éxito!!!

Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias de esta provincia, remitiéndolas también directamente su autor previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de Perez Negro, Ruda 14, Madrid

Murcia; SR. MARTINEZ CORTINA, Farmacia. 12-11

Se recomienda por todas las eminencias médicas

la Emulsión Marfil al Guayacol

como un medicamento heroico para la curacion de los *catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.*

Reporta grandes beneficios á los niños en el período de la *dentición* y hace desaparecer el *raquitismo* y *escrofulismo* dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídase siempre la **EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.**
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

DEPÓSITO CENTRAL: GONZALEZ MARFIL.—MÁLAGA. 12-12

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Curacion segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago ó de intestinos aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Desaparecen con su uso el **dolor de estómago, las acedias, vómitos, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales.** Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Es recetado por los médicos Botella á pesetas Serrano, 30, Farmacia, Madrid.

En Murcia: Sr. Ruiz Siquier, y principales farmacias

10-10

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles.

Es el mejor tónico y nutritivo, inapetencias, las digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

CARNE PEPTONIZADA — PEPTONA DE LECHE —

Farmacia, Leon, 13.—Laboratorio, Granada, 5, Madrid. Murcia, Sr Ruiz Siquier. 8—

PABLO MARTINEZ
32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA.

MAQUINAS PARA COSER WERTHEIM
DE TODOS LOS SISTEMAS

Camas de Hierro De las mejores fabricas del país y extranjeras.
Camas de Madera De haya en negro, y en su color, desde 30 pesetas en adelante.
Colchones de Muelle De todos los sistemas y la medida, telas metálicas sueltas.
Venta á plazos. Grandes rebajas al contado
Unico Depósito en Murcia;
Pablo Martínez.—Val de San Antolín, 32 y 34. 15 10

DR. BEL EL GRAN PROGRESO DE LA MEDICINA

Los padecimientos del HIGADO, RIÑONES, ESTÓMAGO É INTESTINOS se curan radicalmente con los **POLVOS DEL DR. BEL** célebres por sus maravillosos resultados.
Depositorio: G. Garcia, Capellanes 3, Madrid.—De venta en las principales farmacias. 15-14

Odol
lo mejor para la dentadura.

Almanaques
Quedan en la imprenta de este periódico:
AMERICANOS de pared y tacos sueltos á precios varios.
Zaragozanos á 10 y á 5 céntimos.
Y de «La Ilustración Española y Americana», á 2 pesetas.
El de Bailly-Bailliere, se agotó.

PLANTONES DE OLIVERA
Se venden á buen precio en la Hacienda de Torre-Abellan, preguntando por Mariano Sanchez ó Santos Ros, en Balcas y Avilese. 15-7

ESPECIALIDAD en mantecados visitas, de Santiago Sanchez, se hallan de venta en la acreditada confitería de D. Juan Bautista Alonso, calle de la Platería. Depósito general, en Cartagena, Barrio de Peral, calle del Carmen, núm. 8, casa de don Santiago Sanchez. 20-16

LIBROS RELIGIOSOS
Se venden en la imprenta de este periódico, los siguientes:

	PTS.	CS.
Los Siete Domingos de S. José.	0	75
Ancora de Salvacion.	1	50
La Vida Devota.	2	00
Cuarenta Horas (Visitas al Stmo.)	0	60
Visitas al Santísimo, la Virgen y San José, (letra gruesa).	1	50
Meditaciones, por Villacastin.	1	50
Imitacion de Santo Domingo.	1	50
Kempis (letra gruesa).	3	00
Imitacion del Corazon de Jesús, por el Padre Arnoldo.	4	00
Los Trece Martes de S. Antonio.	0	15

EL VENCEDOR DE LA PLATA
Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente á 2 pesetas, el BAZAR MURCIANO. Es asombroso el número de estos cubiertos que lleva vendidos en el trascurso de diez años; bien es verdad que su buena calidad y baratura los recomiendan en sumo grado, y que son pedidos á Murcia desde puntos muy lejanos. Del mismo metal tiene cucharillas, cucharones, cacillos, pinzas para alicuar y cubiertos para niños. Para garantía de los compradores y para que estos no puedan ser engañados por comerciantes de mala fé, todas las piezas tienen grabado el nombre de BAZAR MURCIANO.

Carnes de macho y cordero

AVISO AL PÚBLICO
En el establecimiento carnicería situado en la calle de la Trapería, frente á la imprenta de los Sres. Hijos de Nogués, se expenden carnes superiores de macho castrado y cordero al precio de 1'75 pesetas el kilo y la libra de 400 gramos á 70 céntimos; el pecho, codillo y pescuezo á 1'50 pesetas y la libra de 400 gramos á 60 céntimos.
Horas de venta desde las seis de la mañana hasta las ocho de la noche.
Y en la caseta del interior de la plaza núm. 54 á los mismos precios arriba expresados. 10-6
TINTURA única para tinter el cabello y la barba, un solo frasco 2 pesetas. De venta en la peluquería de Leante. Trapeía, 30.